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	Së gd&®t b¾c giang

Côm thi thpt lôc nam
(Trong đề này lấy g = 10 m/s2)
	®Ò thi chän häc sinh giái cÊp c¬ së 
M«n vËt lý 10 - n¨m häc 2008-2009
( Thêi gian 180 phót )


	Hä vµ tªn……………………………………...SBD…………Líp 10....…Tr­êng THPT.................



Câu 1 (1,5 điểm)

Từ độ cao 125 m so với mặt Đất, người ta thả rơi tự do một vật.

a)  Tính thời gian rơi và vận tốc của vật ngay trước khi chạm Đất.
   b) Vẽ đồ thị vận tốc - thời gian của vật.
Câu 2 (2 điểm)


Một ôtô đang chạy với tốc độ ban đầu là v0 thì  tắt  máy; hãm phanh đột ngột,  bánh xe không lăn nữa mà chỉ  trượt trên đường thẳng  nằm ngang; sau khi trượt được quãng đường 40 m hết 4 s thì dừng lại.

a) Tính v0.

b) Tính hệ số ma sát trượt giữa lốp xe với mặt đường.

Câu 3 ( 2,5 điểm)


Từ độ cao h = 80 m so với măt Đất, một vật được ném xiên lên với tốc độ ban đầu 20m/s, góc ném 
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. Bỏ qua lực cản của không khí hãy:

a) Lập phương trình quỹ đạo của vật.

b) Tìm độ cao cực đại so với mặt Đất mà vật đạt được và thời gian để đạt được độ cao đó.

c) Xác định hướng và độ lớn vận tốc của vật ngay trước khi chạm Đất.
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Câu 4 (2 điểm)


Thanh OA đồng chất, tiết diện đều, khối lượng m = 1 kg có chiều dài l = 40 cm. Thanh được gắn vào tường thẳng đứng nhờ bản lề ở O và được giữ cân bằng  nghiêng góc 
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so với tường nhờ dây AB nằm ngang. Biết dây không khối lượng, bỏ qua ma sát ở bản lề hãy:

a) Vẽ hình chỉ rõ hướng của các lực tác dụng lên thanh.

      Tính lực căng của sợi dây.

b) Xác định hướng và độ lớn của phản lực của bản lề tác dụng lên thanh. 
[image: image51.wmf]b

¢

Câu 5 (2 điểm)

 Cho cơ hệ như hình vẽ biết: m1 = 5,0 kg; m2 = 4,5 kg; dây không dãn không khối lượng; ròng rọc cố định không khối lượng, không ma sát; hệ số ma sát trượt và hệ số ma sát nghỉ giữa m1, m2 với  sàn bằng  nhau và bằng 
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; hệ được thả cho chuyển động từ trạng thái đứng yên, dây căng.

a)  Hãy lập công thức và tính gia tốc của m1 khi  hệ còn trượt trên mặt phẳng nghiêng.

b) Hãy tính áp lực của ròng rọc lên trục của nó.
------------------------------------------------HẾT--------------------------------------------

( Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm ! )

	Së gd&®t b¾c giang

Côm thi thpt lôc nam
(Trong đề này lấy g = 10 m/s2)
	®¸p  ¸n vµ h­íng dÉn chÊm thi chän häc sinh giái cÊp c¬ së M«n vËt lý 10 - n¨m häc 2008-2009




	C©u(phÇn)
	Néi dung cÇn ®¹t
	®iÓm

	C©u 1
(1,5 ®iÓm )
	- Chän trôc to¹ ®é, mèc thêi gian.

- TÝnh ®­îc t = 
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- TÝnh  ®óng v = 50 m/s ( trôc h­íng xuèng)

                         v = - 50 m/s ( trôc h­íng lªn)  
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	-LËp b¶ng gi¸ tri, vÏ ®óng ®å thÞ v-t
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( Trôc h­íng xuèng)                                   ( Trôc h­íng lªn)
	

	C©u 2

(2 ®Óm)
a(1 ®iÓm).

b(1 ®iÓm).
	- Chän trôc to¹ ®é cïng h­íng chuyÓn ®éng, mèc thêi gian.
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- ¸p dông hai c«ng thøc ®éng häc

v = v0+at

v2-v20=2a
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thay sè tÝnh ®­îc a = -5m/s2, v0=20 m/s.
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- ¸p dông ph­¬ng ph¸p ®éng lùc häc
+ VÏ h×nh 

+ ¸p dông ®Þnh luËt 2 NiuT¬n
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     + chiÕu lªn c¸c trôc to¹ ®é 

 t×m ®­îc a = -
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	 C©u 3
(2,5®iÓm)
a.(0,5)
b(1,0)

c (1,0)
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- Chän hÖ trôc Oxy cã O trªn mÆt ®Êt ngay phÝa d­íi ®iÓm nÐm, Ox ngang cïng h­íng nÐm; Oy th¼ng ®øng lªn, mèc thêi gian lóc nÐm.

- Ph­ong tr×nh chuyÓn ®éng:
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               x = v0cos
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               y = h +  v0sin
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- Ph­¬ng tr×nh quü ®¹o:  y = h + x. tan
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hay: y = 80 + x – 0,025.x2                               (x; y: m. )
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	     - LËp luËn cã ®é cao cùc ®¹i hMax= h + 
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       Thay sè hMax= 90 m.

· Thêi gian ®¹t ®é cao ®ã 
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Víi        tMax=
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                    t0 = 0
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      -  Ngay truíc khi ch¹m §Êt y = 0 
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      -  Ph­¬ng tr×nh vËn tèc       vx= v0cos
[image: image24.wmf]g


[image: image67.wmf]2

T

uur

                                                  vy=v0sin
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       - Ngay truíc khi ch¹m §Êt       vx= 
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· VËn tèc cña vËt ngay tr­íc khi ch¹m §Êt      
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· Gäi 
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VËy vËn tèc cña vËt ngay tr­íc khi ch¹m ®Êt lµ 44,7 m/s vµ cã h­íng chÕch xuèng gãc 71,60 so víi ®­êng n»m ngang.
	

	C©u 4

a(1,0)
b(1,0)


	· VÏ ®óng h×nh chØ râ h­íng cña lùc 
c¸c lùc ®ång quy nh­ h×nh vÏ
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- ¸p dông quy t¾c m« men tÝnh ®­îc T =
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- ¸p dông ®iÒu kiÖn c©n b»ng lùc t×m ®­îc    Q = 
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	C©u 5

a(1,25)
b(0,75)
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-LËp luËn ®­îc khi th¶ th× m2 ®i xuèng cßn m1 ®i lªn
- ¸p dông pp ®éng lùc häc cho hÖ lËp ®­îc c«ng thøc                 
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thay sè a1( 0,778 m/s2
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	- TÝnh ®­îc lùc c¨ng 
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- ¸p dông ®Þnh luËt 2 Niu t¬n cho rßng räc 
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- Tæng hîp 
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 VÏ h×nh, tÝnh ®­îc 
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VËy ¸p lùc lªn trôc rßng räc cã ®é lín 
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*Chú ý:
   - Nếu làm theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

   - Sai đơn vị trừ 50% số điểm của ý đó, cả bài không quá 0,5 điểm.
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